
Referat af generalforsamling, S/S Bjørn 15/4 2025 

Formand Jochen vom Braucke starter: 

- 27 medlemmer er kommet. 

1. Som dirigent foreslås Erling Tang – accepteret. 

Erling Tang fortsætter: 

- Generalforsamling indkaldt via mail fra Jan Petersen 12/4 2025 og dermed rettidigt. 

- Budget fremkom 25/3 2025 – lidt for sent. Jochen forklarer at det var fordi der var ukendte 

udgifter vi først skulle have på plads. ”Bedre at budgettet havde korrekt indhold end at det kom til 

korrekt tid”.  -Accepteret af forsamlingen. 

1. Som referent foreslås Søren Christensen – accepteret. 

2. Formandens beretning givet og godkendt med applaus. 

3. Godkendelse af revideret regnskab. 

- Jan Petersen fremlagde regnskabet. Pengegaver: Jan forklarede at pengene fra Peder og 

Kamma og Jensens Legat var til sundheds-beviser, og at udgiften dertil gik op med bevillingen. 

Pengene fra Lemvigh-Müller Fonden var til værktøj og fra Velux Fonden til vores tur med skibet 

Kaiser Wilhelm fra Lauenburg. Indtægter sejlads: Her var Turistture mindre end forventet mens 

Charterture var mere end forventet. Vedligehold skib var mindre end i 2023 som forventet. Bette 

Bjørn; her var udgiften som årene før. Administration; Søfartsstyrelsen  og Fødevarestyrelsen – 

kabyssen skal godkendes hvert år af fødevarestyrelsen. Annoncering og Reklameartikler – 

udgiften er til pjecer vi får lavet til turistbrug. Repræsentation og gaver – fra Skibsbevaringsfonden. 

Årets resultat var et overskud på knapt 90.000,- hvilket er ca. 250.000,- bedre end i 2023! 

- Kommentarer til regnskabet: Kullageret burde være opgjort  og justeret i regnskabet i 

forhold til tallet for 2024 regnskabet.  Reserven på 200.000 skal bruges til uforudsete udgifter.   

- Regnskabet blev godkendt. Det reviderede underskrevne regnskab vedlægges referatet. 

1. Indkomne forslag: Der var ikke kommet forslag. 

2. Godkendelse af budgetforslag: 

Nis-Peter Tækker fremlagde budgettet. Der er ekstra bevillinger ud over det 

skrevne; 10.000,- fra Simon Spies Fonden til køb af kul, og 8.000,- fra Helsingør 

Kommunes Paragraf 79 fond til foredrag og formidling. Hempel har sagt ”nej” til fremover at 

sponsere  maling på grund af ændring af deres fundats. Indkøb af kul er sat til 120.000,- i 

2025. Hvis vi skal til Hundested må vi købe kul inden da. 

- Budgettet blev godkendt. (Vedhæftet). 

- Kontingentsatser til godkendelse.  Det blev foreslået at  kontingentet øges fra 300,- til 500,- 

Formanden svarede at det sandsynligvis vil få mange af vore passive medlemmer til at melde sig 

ud og dermed ikke være en fordel. Kontingentet blev fastholdt på de 300,-. 

1. Valg til bestyrelsen. 



- Fire fra bestyrelsen er på valg  Det er Jochen vom Braucke, Erik Lindelof, Mogens Kjær, 

Jan Petersen. De er alle villige til genvalg. De blev genvalgt med applaus. 

- Peter Koefoed og Tommy Mejdahl vil gerne trække sig fra bestyrelsen. Samtidig vil Erling 

Tang og Lise Rindel godt stille op til bestyrelsen. 

- Dirigenten konstaterer at der ikke er andre der stiller op. 

- Erling og Lise blev valgt til bestyrelsen. 

- Bestyrelsen består derfor nu af: Jochen vom Braucke , Erik Lindelof , Mogens Kjær, Jan 

Pedersen , Nis Peter Tækker, Lise Rindel , Erling Tang. 

- Bestyrelsen konstitueres ved førstkommende bestyrelsesmøde. Peter og Tommy blev valgt 

som suppleanter. 

1. Som interne revisorer genvalgtes Kirsten Pontoppidan og Søren Hansen. 

2. Som revisor suppleant genvalgtes Stig Löff. 

3. Eventuelt: 

- Jochen er blevet gjort til æresmedlem.  Det blev foreslået at der skal være to 

bestyrelsesmedlemmer der skriver under på betalinger over en vis størrelse. Det skulle være for at 

formindske chancen for at ét medlem bliver snydt af de efterhånden meget avancerede svindlere 

på nettet. Der blev spurgt om der er planlagt en tur til Hundested? Jochen svarer at den er under 

overvejelse. Det blev foreslået at bestyrelsesreferater og referater fra P/R udvalget kommer ud til 

alle medlemmer. 

- Erling lukker mødet og takkede for god ro og orden. 

Dirigent, Erling Tang...........................................................Dato......................... 

Referent, Søren Christensen..............................................Dato........................ 

 



Ad 3;   Formandens beretning, S/S Bjørn Generalforsamling 

april 2025 
 

Siden sidste generalforsamling i april 24 har vi mistet 2 af vores kolleger og 

medlemmer, Leo Stockholm og Jonathan Mathev Schwartz. Vi savner dem og jeg 

beder forsamlingen om at rejse sig og mindes de 2 kolleger ved 1 minuts stilhed. 

 

Efter sidste opgørelse over kontingent-indtægter har foreningen nu 81 betalende   

medlemmer, 20 livsvarige og 9 æresmedlemmer. Dvs. antal af betalende medlemmer 

er fortsat dalende og jeg beder alle Bjørne indstændig at hverve nye medlemmer. Alt 

hvad der kender forskellen af for og bag på slibepapir kan bruges. 

 

Der blevet holdt 12 bestyrelsesmøder, og de aktive medlemmer blev ved 

tirsdagsmøderne orienteret om alt, hvad der foregår på skibet og i foreningen. 

Desuden henviser jeg til Bjørnetjenesten, som udkommer 4 gange om året og også 

har interessante artikler om S/S Bjørn og søfart i øvrigt. 

 

Hovedproblemet sidste år har været akut mangel på mandskab med de nødvendige 

certifikater. Vi var desværre nødt til at aflyse nogle chartersejladser. Bortset fra at vi 

mister indtægter, mister vi også vores gode rygte som pålidelig partner. 

Jeg beder alle medlemmer at være aktive, lave positiv omtale om S/S Bjørn for at det 

er i fremtiden ikke er så vanskeligt at lave en mandskabsliste. 

 

Vores finansielle midler er fortsat begrænsede, men alle Bjørne har været så 

sparsommelige som muligt og det takker jeg for. 

 

Priserne for energi er stadig for høje, og vi har fortsat problemer med at sejle 

omkostningerne ind. I oktober var jeg i Stade, forhandlede med vores kulleverandør 

og sendte i overensstemmelse med ham i december et brev til de tyske 

skattemyndigheder i Oldenburg/Bremen med ønske om refusion af CO2 afgift. Vores 

skrivelse blev besvaret den 10.03.25, - desværre negativ. 

 

I marts 24 fik vi tildelt gratis havneplads mod at være aktiv i havnens arrangementer. 

 

Vi besluttede at droppe Vejleturen; i stedet for holdt vi i Juni arbejdsuge, og man 

kunne tydeligt se resultatet. 



 

I maj 24 har S/S Bjørn været kulisse for DRs fjernsynsfilm om skibsforliset på grund 

af manglende vejrvarsel. 

 

Vi fik besøg af den japanske shipping Group NYK, som ville renovere 

krydtogtslineren HIKAWA MARU, bygget 1928. De ville høre noget om vores 

erfaringer angående renovering af gamle skibe. Bent Hedegård har været en stor 

hjælp med at løse opgaven. 

 

Erik Lindelof og jeg kørte til Korsør for at sige farvel til Ole fra Søfartsstyrelsen. Ole 

har i mange år været vores partner og blev pensioneret. 

 

I juli 24 meddelte Søfartsstyrelsen, at de vil se bort fra dokningen for at undersøge 

skrogets tilstand. Det betyder for os en besparing af ca. kr. 40.000, men vi kan 

ikke kontrollere resultatet af reparationen af skrueakslen. Nu kontrollerer vi 

temperaturen af skruelejet, og hvis den holder sig under 40 grader, anses det hele for 

at være ok. 

 

I samme måned har skibet været post for spejdernes natløb. 

 

I august 24 var S/S Bjørn midtpunkt og talerstol for borgermesteren og forskellige 

honoratiores ved Øresund på langs. 

Desuden holdt søfartsstyrelsen Audit om bord. Alt var ok, og vi fik ingen negative 

anmærkninger. 

 

I september 24 holdt vi åbent skib med musik om bord i kulturnatten – en succes. 

 

Desuden afsluttede vi sejlsæson med en bryllupssejlads for vores fyrbøder fra 

Jylland. 

 

I oktober 24 blev elmålerne til lys og forvarmeren installeret. 

 

I november 24 var der møde med John Walstedt fra Skibsbevaringsfonden om bord. 

Tema var kalfatring af dækket og midler dertil. 

 



I december 24 holdt vi møde med vores nye kontaktperson hos Lokalbanen i 

Kagerup, Michelle Blåbjerg Johanneson, 2429 0190, som er ansvarlig for bygningen 

remisen, men kontakt for alt andet er Katja D. Joost i Ringsted, 2835 5993. 

 

Bruuns Bådebyggeri startede med rabatning/kalfatring af de værste steder af S/S 

Bjørns dæk. 

 

I januar 25 fik Helsingør en ny havnechef. Nis Peter Tækker har været der for at hilse 

ham velkommen. 

 

I februar 25 var pengene til rabatning/kalfatring af dækket brugt op, og arbejdet er 

foreløbig stoppet, men vi har fået tilsagn fra Skibsbevaringsfonden at de vil hjælpe 

os, så at vi kan kalfatre hele dækket fertige. Nis Peter forhandler med bådbyggeren 

for at få en hurtig termin. 

 

Vi har konstateret, at vores søventiler er utætte. Vi arbejder på en nødløsning indtil 

det næste beddingsophold. 

 

Følgende sociale foranstaltninger blev holdt siden sidste generalforsamling: 

December 24: Julefrokost 

Juni 24         : Sommerfest på Tycho Brahe 

September 24: Tur med S/S Kaiser Wilhelm fra Lauenburg til Hamburg. 

Februar 25: Gule ærter 

April 25: Ørstedværket med kæmpe Dieselmotor og frokost på Refshaleøen. 

 

For stemningen i foreningen er sociale foranstaltninger vigtige, derfor har vi samlet 

kr. 20.000 på en eventkonto – tilstrækkeligt til den kommende sæson. 
 

Jeg vil gerne sige tak til forskellige fonde, som har støttet os, og tak til alle dem, som 

holdt gejsten oppe og trofast kom på arbejde tirsdag og torsdag i remisen og om bord 

af skibet. Også tak til Henning, som intenst har sørget for, at vi har fået nogle 

charteraftaler og tak til Peter, som har skaffet besætningen til at sejle. 
 

Vi mangler mandskab, især dem med de nødvendige papirer, og jeg beder alle at gøre 

reklame for vores gamle skib. 

Også tak til bestyrelsen for de mange gode møder. 

 



Til sidst ønsker jeg alle Bjørnene og S/S Bjørn en god sæson og altid mindst 10 

tommer vand under kølen. 

 

Jochen vom Braucke 

formand 

 

 

 


